

# Деятельность Уполномоченного по правам человека в Владимирской области в 2020 году

## Оглавление

Работа с жалобами.....	1
Примеры защиты и восстановления прав граждан.....	3
Содействие совершенствованию законодательства.....	8
Взаимодействие с государственными органами, правозащитными организациями, развитие института уполномоченного по правам человека.....	9
Правовое просвещение, содействие в оказании юридической помощи.....	9

## Работа с жалобами

Общее количество обращений, поступивших в 2020 году – **4425** (778 письменных и 3647 устных обращений), из них:

- коллективных (подписано 5 и более лицами) – 19;
- в интересах неопределенного круга лиц – 90.

Распределение обращений (письменный и устных) по группам конституционных прав (в абсолютном выражении):

- личные (гражданские) права (право на жизнь, достоинство, неприкосновенность личности, гражданство, свободное передвижение, определение своей национальной принадлежности, свобода вероисповедания, свобода мысли и слова, право на информацию и др.) – **931**;

- экономические права (право на частную собственность, право на занятие предпринимательской деятельностью, вопросы землепользования, таможенного законодательства и др.) – **487**;

- социальные права (защита семьи, материнства, детства, права на социальное обеспечение, на жилище, охрану здоровья и медицинскую помощь, трудовые права, право на благоприятную окружающую среду) – **2087**;

- культурные права (право на пользование родным языком, на образование, свободу творчества, преподавания, участие в культурной жизни и др.) – **86**;

- политические права (избирательные права, право на доступ к государственной службе, на осуществление местного самоуправления, на участие в отправлении правосудия, право на объединение, на проведение публичных мероприятий, право на обращение в органы государственной власти, свобода СМИ и др.) – **31**;



- гарантии государственной защиты (соблюдение прав в уголовном судопроизводстве, гражданском судопроизводстве, при производстве по делам об административных нарушениях и административном судопроизводстве, соблюдение прав граждан в местах принудительного содержания) – **803**.

Количество обращений по следующим тематикам:

- право на жилище – 231
- вопросы ЖКХ – 275
- трудовые права – 187
- здравоохранение – 582
- образование – 26
- экология – 199
- пенсионное обеспечение – 257
- соблюдение прав в учреждениях УИС – 575.

Количество обращений, поступивших *по вопросам защиты прав граждан в условиях распространения коронавирусной инфекции COVID-19*: всего **740** обращений.

Из общего количества обращений:

- принято к рассмотрению – **4408**, из них:
  - заявителю разъяснены средства, которые тот вправе использовать для защиты своих прав и свобод – **1604**;
  - передано обращений государственному органу, органу местного самоуправления или должностному лицу, к компетенции которых относится их разрешение по существу – **1476**;
  - рассмотрено по существу – **1328**.
  - отказано в принятии к рассмотрению – 17.

В связи с работой по жалобам направлено **173** обращения в органы прокуратуры.

Проведено проверок по жалобам с выездом – **10**.

По результатам рассмотрения жалоб выявлены системные нарушения прав и свобод граждан:

- требующие совершенствования регионального законодательства – 5;
- требующие совершенствования федерального законодательства – 5;
- препятствия в реализации прав граждан по объективным причинам не могут быть устранены в настоящий период времени (низкий уровень пенсии, заработной платы, не обеспечивающий достойный уровень жизни, и т.д.) – 27.

Восстановлены права заявителей, всего – **573** (12,9%) обращения.

## Примеры защиты и восстановления прав граждан

### **Защита права на охрану здоровья и медицинскую помощь**

В течение всего времени существования института Уполномоченного во Владимирской области регулярно поступают обращения граждан о нарушении их прав в сфере обеспечения лекарственными препаратами.

К Уполномоченному поступило обращение от жительницы области, которая имела право на бесплатное лекарственное обеспечение и на протяжении длительного времени получала лекарственные средства, однако лечебное учреждение периодически задерживало выдачу лекарств, что ставило под угрозу жизнь и здоровье заявительницы.

С целью восстановления прав Уполномоченный обратился в прокуратуру района и по итогам взаимодействия был подтвержден факт длительного необеспечения заявительницы лекарственными средствами. Прокуратурой было вынесено представление главному врачу больницы. Заявитель была обеспечена лекарствами в полном объеме.

### **Защита прав инвалидов**

Поддержка интересов и защита прав людей с ограниченными возможностями одна из главных задач Уполномоченного.

Уполномоченному удалось помочь инвалиду с тяжелыми ограничениями функций опорно-двигательного аппарата, которому требовался персональный помощник по уходу. После обращения Уполномоченного в ГБУСО ВО «Владимирский комплексный центр социального обслуживания населения» в течении недели был подобран и закреплен персональный помощник.

К Уполномоченному поступило обращение инвалида–колясочника, которому не был предоставлен спецтранспорт для медицинской процедуры гемодиализа. В результате трижды в неделю заявитель пользовался услугами частного такси, в результате только на такси заявитель тратил 24 тысячи рублей в месяц при пенсии в 18 тысяч рублей. Причина непредоставления спецтранспорта - раннее время начала процедуры в 6 утра. Уполномоченный обратился за помощью в Департамент социальной защиты населения. Совместными усилиями было изменено начало проведения процедур в больнице, что позволило скорректировать работу социального транспорта и восстановить права заявителя на доступность медицинской помощи.

### **Защита семьи, материнства и детства**

Случаи, когда к Уполномоченному обращаются за помощью в восстановлении документов, не так редки. Ежегодно 4-5 человека обращаются к Уполномоченному с такими просьбами. Каждый из них столкнулся с проблемами, которые не смог решить самостоятельно, в результате не мог воспользоваться всеми гарантиями, которые предоставляет государство.

Например, в 2020 году поступило обращение от женщины, которая на протяжении 8 лет не могла выправить свидетельство о рождении дочери.

Причина, по которой ЗАГС отказывался выдать свидетельство о рождении, стало медицинское свидетельство, выданное роддомом с исправлениями. Восемь лет ребенок был не только без свидетельства о рождении, но и остальных необходимых документов. Уполномоченным были приняты меры для восстановления прав ребёнка, и совместно с Департаментом юстиции Владимирской области, Отделом ЗАГС г. Владимира и Роддомом № 2 было оформлено свидетельство о рождении, а также все остальные документы, восстановлено право на получение социальных пособий.

### **Защита права на труд и безопасные условия труда**

К Уполномоченному поступило обращение от бывшего сотрудника одной из транспортных компаний, который жаловался на неполностью выплаченную заработную плату при увольнении. В ходе рассмотрения обращения Уполномоченный направил рекомендации работодателю о необходимости принятия мер по восстановлению прав бывшего работника на получение полного расчета. Заявителю был разъяснен порядок решения данного вопроса в суде. Также Уполномоченный обратился в Государственную инспекцию по труду во Владимирской области, с просьбой в пределах компетенции провести проверку по факту нарушения работодателем норм трудового законодательства. В ходе проведённых мероприятий работодатель произвел расчет полностью, права гражданина были восстановлены.

В аппарат Уполномоченного поступило обращение, в котором заявитель просил разобраться и проверить деятельность одной из частных организаций на предмет соблюдения норм трудового законодательства в отношении оформления трудовых отношений с сотрудниками, а также на предмет соблюдения правил техники безопасности.

В ходе проверки с привлечением прокуратуры г. Владимира, государственной инспекции по труду ВО, ГУ МЧС России по ВО, доводы заявителя частично подтвердились. В результате выданных представлений об устранении нарушений, выявленные нарушения руководством организации были устранены. Права восстановлены.

### **Защита жилищных и имущественных прав и прав на справедливую оплату жилья**

В адрес Уполномоченного поступила жалоба ветерана ВОВ о нарушении прав на поставку электроэнергии в дачном доме. По запросу Уполномоченного персоналом Петушинского участка Владимирского межрайонного подразделения ПАО «МРСК Центра и Приволжья» «Владимирэнерго» проведено обследование, после которого были заменены опора и провода. Права потребителя электроэнергии были восстановлены.

К Уполномоченному обратился опекун несовершеннолетнего о защите жилищных прав подопечного. Квартира, в которой проживает ребенок, требовала ремонта (уклон и зыбкость деревянных полов, трещины в перекрытиях, разрушение кирпичной кладки, разрушение стен, непригодное

состояние электропроводки и др.), однако муниципалитет не предпринимал никаких действий, несмотря на неоднократные обращения. Уполномоченный усмотрел нарушение жилищных прав несовершеннолетнего, вызванное бездействием органа местного самоуправления. Только после вынесения Уполномоченным рекомендаций, органы местного самоуправления приняли решение по проведению ремонта в указанной квартире и ее перепланировки с целью установки санузла и ванной комнаты.

### **Защита прав на благоприятные условия проживания**

К Уполномоченному обратились жители д. Медведево Вязниковского района по вопросу восстановления водоснабжения. С момента прекращения существования совхоза жители испытывали трудности с водоснабжением. В целях восстановления прав жителей Уполномоченный обратился к главе администрации района. В результате объявленного аукциона были выполнены работы по текущему ремонту артезианской скважины, ремонт скважины и подключению сетей. До ремонта скважины администрацией был организован подвоз питьевой воды для жителей деревни муниципальным унитарным предприятием района. Водоснабжение деревни восстановлено.

Уполномоченному поступают обращения жителей частных домов, которые самостоятельно не могут решить проблему взаимоотношений с органами местного самоуправления.

В адрес Уполномоченного поступило обращение ветерана труда, труженика тыла, инвалида 2 группы и его семьи. Придомовая территория их дома затапливалась грунтовыми водами и водами из технического пруда. Администрация района и администрация поселения долгое время не могли решить, кто именно должен проводить необходимые работы. Уполномоченный обратился в органы местного самоуправления с рекомендациями. В результате была прочищена дренажная труба и права жителей восстановлены.

### **Право на развитую транспортную инфраструктуру**

На рассмотрение Уполномоченного поступила коллективная жалоба жителей пос. Галицы Гороховецкого района на отмену остановки поезда пригородного направления на станции Галицкая (отправление из Н. Новгорода в 15-20, прибытие в Гороховец в 17-08). Несмотря на обращения жителей вопрос оставался нерешенным.

В целях обеспечения дополнительных гарантий защиты прав и законных интересов жителей поселка Уполномоченным были направлены рекомендации в пассажирскую компанию о необходимости повторного рассмотрения вопроса о возврате остановки указанного поезда в пос. Галицы с учетом потребности в транспортном сообщении. Рассмотрев рекомендации Уполномоченного, данный вопрос был повторно проработан пассажирской компанией совместно с ОАО «РЖД», остановка поезда на ст. Галицкая в удобное для жителей время была вновь включена в расписание. Права жителей поселка на транспортную доступность восстановлены.

Решение вопросов, связанных с обеспечением транспортной доступности, порой зависит от взаимодействия различных структур как местных, так и федеральных.

К Уполномоченному поступило обращение депутата СНД МО

Куприяновское Гороховецкого района Владимирской области, касающееся нарушения прав граждан при ремонте федеральной автодороги М-7 «Волга». ФКУ «Управление автомобильной магистрали Москва-Нижний Новгород Федерального дорожного агентства» (далее – Упрдор) сообщило о принятом решении по ликвидации нерегулируемых наземных переходов, а также остановочных пунктов маршрутных транспортных средств и предложило обеспечение транспортной доступности д. Княжичи, Мокеево, Шуклино, Большие Лужки, Нововладимировка, Малые Лужки решить путем устройства автобусных остановок на территории муниципального образования. Таким образом, жители данных деревень оказались отрезанными от транспортного сообщения.

Уполномоченный обратился к администрации района и в Упрдор для решения проблемных вопросов и помощи жителям области. Несмотря на то, что конструктивные решения по реализации данных вопросов приняты не были, в ходе совместных совещаний, представители данных структур пришли к мнению о необходимости всестороннего взаимодействия. В настоящее время сохранены и функционируют три пешеходных перехода, прорабатывается вопрос их сохранения на дальнейшую перспективу. Восстановлен демонтированный ранее пешеходный переход на км 327+308 автодороги М-7 Волга. Администрацией района организовано движение пригородных автобусных маршрутов с заездом в д. д. Княжичи, Мокеево, Шуклино, Нововладимировка, Малые Лужки.

### **Право на благоприятную окружающую среду**

На рассмотрение Уполномоченного поступило обращение жителей улицы Старых большевиков г. Гусь-Хрустальный о нарушении прав на благоприятную окружающую среду. Жители окрестных домов жаловались на постоянный шум и вибрацию от деятельности металлообрабатывающего производства, расположенного напротив жилого сектора. Многочисленные обращения в администрацию города и Управление Роспотребнадзора по Владимирской области не дали результата. Проанализировав представленную информацию, Уполномоченный установил, что недалеко от жилой зоны работает металлообрабатывающее предприятие **без разрешения на ввод объекта в эксплуатацию, не соответствующее целевому назначению участка**. На земельном участке с разрешенным использованием «Объекты складского назначения (за исключением складов хранения продовольственного сырья, пищевых продуктов, лекарственных средств) построено здание под склад стеклоизделий. Разрешение на строительство было получено на срок до 11.12.2019. Проверкой установлено, что в настоящее время данное здание было на 70 процентов используется как здание склада и на 30 процентов как цех по

металлообработке. Уполномоченный проинформировал об этом Гусь-Хрустальную Межрайонную прокуратуру. В ходе межведомственной проверки жалобы о шуме и вибрации не подтвердились, однако **установлен** ряд нарушений в части нецелевого использования участка и работы предприятия без надлежащим образом оформленных документов на ввод объекта в эксплуатацию. Прокуратурой вынесено обобщенное представление. Владелец предприятия привлечен к административной ответственности в виде штрафов.

На рассмотрение Уполномоченного поступила жалоба жительницы дома № 6 по ул. Вокзальная в г. Владимире о нарушении прав на благоприятную окружающую среду. Женщина жаловалась на близость лакокрасочного цеха к жилой зоне. В связи с этим жителей окрестных жилых домов беспокоил постоянный шум и ядовитый запах краски. После обращения Уполномоченного Управлением Роспотребнадзора по Владимирской области проведено административное расследование, в результате которого установлено, что источником беспокойства является деятельность ООО «Бюро ритуальных услуг» по окраске металлических изделий, что является нарушением санитарного законодательства. Юридическое лицо привлечено к административной ответственности. Права жителей на благоприятную окружающую среду были восстановлены.

### **Защита права на образование**

Обращения с жалобами на нарушение прав на образование - не часты в почте Уполномоченного.

В адрес Уполномоченного поступило обращение одного из родителей ученика, указавшего на ряд нарушений прав учащихся в школе, где обучается его ребенок: неравномерное распределение учебной нагрузки у детей, отсутствие профильного образования у ряда преподавателей, ненадлежащее исполнение своих профессиональных обязанностей отдельных педагогов, нарушения в организации питания детей в школьной столовой и другие. Результатами проверок, инициированных Уполномоченным, подтверждены доводы заявителя о нарушении санитарно-эпидемиологических требований к условиям организации обучения детей и организации питания детей.

По итогам проведенного административного расследования должностные лица образовательной организации привлечены к административной ответственности, прокуратурой внесены представления об устранении нарушений законодательства, школьная столовая стала обеспечивать горячим питанием всех обучающихся в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями.

### **Защита прав в исполнительном производстве**

К помощнику Уполномоченного по правам человека во Владимирской области в Кольчугинском районе обратился житель нашей области, чьи идентификационные признаки полностью совпали с данными другого человека, проживающего в г. Саратове, имеющего крупную финансовую задолженность.

В результате технической ошибки на нашего земляка были наложены ограничения. Самостоятельные обращения гражданина в службу судебных приставов по г. Саратову результата не принесли. При взаимодействии уполномоченного с коллегой из Саратовской области и службой судебных приставов права заявителя были восстановлены, а меры принудительного исполнения в отношении гражданина были отменены.

Из года в год к Уполномоченному продолжают поступать обращения от граждан по вопросам снижения размеров удержаний по исполнительным листам из единственного источника дохода. К Уполномоченному поступило обращение от пенсионера, с которого в течении нескольких месяцев по нескольким исполнительным листам из пенсии производилось удержание в размере 50% несмотря на то, что в деле имелось постановление об обращении взыскания с должника в размере 10 %. При обращении Уполномоченного в Управление Федеральной службы судебных приставов по Владимирской области права были восстановлены, удержания стали производиться вновь в размере 10%, излишне взысканные средства были возвращены заявителю.

### **Соблюдение прав в исправительных учреждениях**

К Уполномоченному обратился осужденный с жалобой на применение насилия со стороны сотрудников ФКУ ИК-5 УФСИН России по Владимирской области и ненадлежащее вещевое довольствие в учреждении. После обращения Уполномоченного во Владимирскую прокуратуру по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях была проведена проверка и выявлены нарушения в части снабжения заявителя вещевым довольствием. Информация о насилии не подтвердилась. Начальнику учреждения внесено представление.

К Уполномоченному поступило обращение осужденного об оказании ему помощи в сборе документов для изменения вида исправительного учреждения. Самостоятельно собрать документы осужденный не смог. Уполномоченный обратился в УФСИН России Владимирской области в интересах осужденного. В результате Ковровским городским судом удовлетворено ходатайство осужденного об изменении ему вида исправительного учреждения.

### **Содействие совершенствованию законодательства**

Внесено предложений по *совершенствованию федерального законодательства*, из них поддержано законодательным (представительным) органом субъекта Российской Федерации – 5 (направлены предложения Председателю Правительства РФ), в настоящее время находится на рассмотрении – 5.

Внесено предложений по *совершенствованию регионального законодательства*, из них принято законодательных предложений – 5 (направлены предложения Губернатору области и в Законодательное собрание), из них принято – 5.



## **Взаимодействие с государственными органами, правозащитными организациями, развитие института уполномоченного по правам человека**

Заключено соглашений с государственными органами (всего) – 19.

Подготовлено специальных докладов (количество/тема доклада) – 1:

*Специальный доклад «Реализация прав граждан в период борьбы с коронавирусом».*

Направлено заключений государственным органам, органам местного самоуправления, должностным лицам – **52**.

Институт общественных помощников – имеется:

- общее число общественных помощников – 11;
- в нескольких муниципальных образованиях имеются – 11;
- проведено приемов заявителей – 167.

## **Правовое просвещение, содействие в оказании юридической помощи**

Правовое просвещение является важным элементом политики государства, обеспечивающим активную жизненную позицию граждан в вопросах защиты своих прав и свобод. Многочисленные обращения к Уполномоченному подтверждают, что уровень правовой грамотности граждан остается пока низким.

Чтобы охватить все слои населения от школьников до граждан пенсионного возраста, Уполномоченный по правам человека в практике своей работы использует различные формы: консультации, личные встречи, лекции, семинары, правовые уроки, теле и радиоэфир и др.

С просветительской миссией выступают и общественные помощники Уполномоченного на местах. В целях оказания им помощи организованы обучающие семинары по наиболее актуальным вопросам правозащитной деятельности с приглашением ответственных работников администрации области, различных ведомств и организаций. Ситуация с изоляцией показала необходимость внедрения новых форм общения – онлайн консультации, видео семинары и т.д.

В вопросах организации работы по правовому просвещению в образовательных организациях на территории Владимирской области Уполномоченный по правам человека тесно сотрудничает с департаментом образования администрации Владимирской области, Владимирским филиалом Российской академией народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Владимирским государственным университетом имени А.Г.Столетова и Н.Г.Столетова, Владимирским Юридическим институтом ФСИН России, Владимирским региональным отделением «Ассоциации

юристов России», Адвокатской палатой, Владимирским областным отделением благотворительного фонда «Российский детский фонд» и др.

В 2020 году эпидемия коронавируса внесла свои коррективы в просветительскую работу Уполномоченных.

22 января Романова Л.В. приняла участие в заседании областной молодёжной дискуссионной площадки "Я-гражданин Российской Федерации! Я-житель Владимирской земли! Тема была острая «Экстремизм и радикализм современного общества. Формирование системы противодействия экстремизму и радикализму в молодежной среде». В работе площадки приняли участие учащиеся старших классов, студенты колледжей и вузов области вместе со своими педагогами, члены исполкома Ассоциации выпускников Владимирского филиала РАНХиГС и преподаватели Академии. Кроме выступлений были проведены практические занятия и деловые игры. Рассказ Л.В.Романовой о нашем главном праве - праве выбора, стереотипах и осторожном поведении в быту и интернете вызвал оживлённый отклик у аудитории. «Интересно, креативно, познавательно, мы узнали много нового, удалось поспорить и поиграть», - поделились впечатлениями студенты Муромцевского лесотехнического техникума.

В целях укрепления семейных ценностей аппарат Уполномоченного по правам человека ежегодно участвует в обучающих семинарах для многодетных семей регионального отделения Детского фонда в рамках проекта «Семейный юрист». На семинарах 2020 года в г. Владимир, Юрьев-Польский, Судогда рассматривались наиболее насущные вопросы многодетных - использование материнского капитала, получение социальных выплат в период пандемии и др.

В рамках выездной «Правовой школы Уполномоченного» Уполномоченный по правам человека и сотрудники аппарата проводят «Час Уполномоченного» среди учащихся сельских школ. В ходе уроков школьников знакомят с Конвенцией о правах ребенка и Декларацией прав человека, разъясняют статьи Конституции Российской Федерации. Правовые уроки по традиции проводятся в различных форматах. С учениками младших классов - это уроки в игровой форме «Знай свои права, соблюдая законы Российской Федерации». С ребятами средних классов - деловые игры, наглядно демонстрирующие, в каком возрасте какая ответственность наступает при нарушении закона. Со старшеклассниками Уполномоченный проводит правовые диспуты и дискуссии.

30 января выездная Правовая школа прошла в средней школе п.Ставрово Собинского района. В феврале Уполномоченный по правам ребенка Прохорычев Г.Л. провел "Час Уполномоченного" в Новкинской ООШ, в старших классах 5 школы округа Муром, в Сергеихинской школе Камешковского района. Уполномоченный по правам человека Романова Л.В. в феврале встретилась с курсантами ВЮИ ФСИН России. Сотрудники аппарата провели в марте правовой урок для учащихся младших классов школы посёлка Новый Быт, в декабре - МБОУ "Сновицкая СОШ им. С. Н. Белкина".

«Правовая школа Уполномоченного» для пенсионеров проводится в целях повышения правовой грамотности и социальной адаптации людей старшего поколения. В октябре по инициативе федерального Уполномоченного по правам человека Т.Н.Москальковой в регионе проведена социальная акция «Правовой марафон для пенсионеров». Во Владимирской области Уполномоченным по правам человека была организована «горячая линия» для людей старшего возраста.

Онлайн общение с пенсионерами, видеоприем пожилых граждан непосредственно в отделениях МФЦ Владимирской области, тематическая горячая линия показали, что правовое просвещение и правовая помощь гражданам старшего возраста - самое востребованное направление работы.

Тематическая горячая линия доказала эффективность правозащитной деятельности в условиях профилактики коронавирусной инфекции.

В 2020 году стартовал Проект «Моя страна - моя Конституция», организаторами которого стали Уполномоченный по правам человека во Владимирской области, Общественная палата Владимирской области и Ассоциация выпускников РАНХиГС (г. Владимир), который был поддержан Законодательным Собранием Владимирской области и членами Совета Федерации. Его цель - формирование у подрастающего поколения и молодежи региона системных знаний в области конституционного строительства Российской Федерации, развития системы государственного управления и местного самоуправления, реализации прав человека и развития гражданского общества, воспитания духовности, любви к России, к Владимирской области, родному краю, готовности к достойному служению Отечеству и защите, в случае необходимости, суверенитета, государственной целостности и национальных интересов Российской Федерации. Все мероприятия осуществляются через развитие системы молодежного просвещения, распространение среди учащейся и студенческой молодежи региона теоретических и практических знаний в области государственного строительства, государственного управления и местного самоуправления, реализации прав человека и развития гражданского общества, социально-экономического развития региона.

События проекта проходят в течение учебного года 2020-2021. Состоялось формирование отряда волонтеров Конституции и проходят уроки Конституции; уроки правовых знаний. Стартовали - VI областной Конкурс творческих работ учащихся Владимирской области по теме «Моя страна - моя Конституция» и VI областной Конкурс научных работ студенческой молодежи Владимирской области по актуальным проблемам конституционного строительства, реализации прав человека - гражданина и развития гражданского общества в Российской Федерации; Областная Олимпиада студенческой и учащейся молодежи по актуальным проблемам государственного строительства, развития местного самоуправления, реализации прав человека и гражданского общества.

Стартовал Областной конкурс фотографий учащейся и студенческой молодёжи. Готовится выпуск сборника материалов Областного молодёжного форума учащейся и студенческой молодёжи, участников областного образовательного проекта «Моя страна – моя Конституция». Вся подготовительная работа по проекту состоялась в 2020 году.

В рамках областного открытого образовательного проекта «Я гражданин - Российской Федерации! Я гражданин - Владимирской области!», при совместном участии Уполномоченного по правам человека во Владимирской области и департамента образования администрации Владимирской области на территории региона состоялся творческий конкурс работ среди учащихся «Права человека – глазами молодёжи» по теме: «Моя страна – Моя Конституция». Формат конкурса предопределял не только изучение прав человека, но и возможность подросткам увидеть, что права человека в нашей не должны отступать от общепризнанных мировых стандартов.

В конкурсе приняли участие более 100 человек. На областной этап в оргкомитет была предоставлена 21 работа из разных муниципальных образований Владимирской области.

Конкурсная комиссия рассмотрела представленные работы и определила победителей в трех номинациях: «Стихи», «Эссе», «Сказка».

Жюри отметили с удовлетворением, что у современной молодёжи формируется своя гражданская позиция по вопросам соблюдения прав и свобод человека, а также по происходящим в государстве изменениям. Большинство представленных работ отличаются своей оригинальностью. Участники смогли продемонстрировать умение пользоваться нормативными правовыми актами.